

白家犯罪集團案4名罪犯被執行死刑

中方：將加大力度打擊電詐網賭等跨境犯罪活動

據中國最高法院2月2日消息，最高法院依法核准，並經廣東省深圳市中級法院執行，緬北白家犯罪集團案四名主犯於近日被依法執行死刑。

白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益死刑

中新社報道，2025年11月3日，廣東省深圳市中級人民法院以故意殺人、故意傷害、詐騙、販賣、製造毒品、綁架、開設賭場等罪，判處白家犯罪集團案白所成、白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益等5人死刑，並判處相應附加刑。一審宣判後，白所成因病死亡，其他被告人提出上訴。

廣東省高級法院經開庭審理，於2025年12月24日裁定駁回上訴，維持原判，並依

法報請最高法院核准。

最高法院經覆核確認，以白應蒼等為首要分子的白家犯罪集團，在緬甸果敢地區通過自行修建、合作開發等方式設立多個園區，招攬、吸引楊立強等多名「金主」入駐並提供武裝庇護，夥同「金主」實施電信網絡詐騙、開設賭場、故意殺人、故意傷害、綁架、敲詐勒索、組織、強迫賣淫等犯罪，涉賭、詐等資金290餘億元人民幣，造成6名中國公民死亡、多名中國公民受傷。

此外，白應蒼還結伙販賣、製造毒品甲基苯丙胺約11噸。

最高法院認為，被告人白應蒼組織、領導白家犯罪集團，武裝庇護電詐犯罪集團實施犯罪，被告人楊立強、胡小姜、陳廣益分

別組織、領導、參加電詐犯罪集團或團伙實施犯罪，分別構成故意傷害、故意殺人、詐騙、販賣、製造毒品等多項罪名。白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益犯罪性質特別惡劣，情節、後果特別嚴重，社會危害極大，罪行極其嚴重，依法均應嚴懲。第一審判決、第二審裁定認定的事實清楚，證據確實、充分，定罪準確，量刑適當。審判程序合法。據此，最高法院依法核准白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益死刑。

廣東省深圳市中級法院收到最高法院的刑事裁定書和執行死刑命令後，依法對罪犯白應蒼、楊立強、胡小姜、陳廣益宣判並執行死刑。

臨刑前，罪犯的近親屬進行了會見。

中方將繼續深化國際執法合作

此外，中國外交部發言人林劍2月2日在例行記者會上表示，中方將繼續深化國際執法合作，加大力度打擊電詐網賭及其他相關跨境犯罪活動，共同剷除賭詐毒瘤。

有記者提問，報道稱白家犯罪集團案4名罪犯被執行死刑，之前中方已對明家犯罪集團11名罪犯執行死刑，中方能否介紹相關情況？林劍答問時作上述表示。

他還說，一段時間以來，中方同緬甸等國積極合作，打擊跨境電信網絡詐騙犯罪，共同剷除網賭電詐的毒瘤，維護人民的生命財產安全和地區國家的交往合作秩序，取得顯著成效。

中國與南非引渡條約生效21年 完成首起引渡

中國公安部2月2日表示，近日，在有關部門、中國駐南非使館和南非相關執法部門的大力協助下，中國公安機關將涉嫌非法經營犯罪的嫌疑人陳某某從南非引渡回國。此案系《中華人民共和國和南非共和國引渡條約》生效以來首起成功引渡案例。

據瞭解，犯罪嫌疑人陳某某以非法牟利為目的，非法從事人民幣與南非蘭特的兌換業務，涉案金額4900餘萬元人民幣。2020年6月，上海市崇明區人民檢察院以涉嫌非法經營罪對陳某某依法批准逮捕。2025年7月，南非警方抓獲陳某某，隨後中方提出引渡請求；同年12月，南非法院裁決向中方引渡陳某某。

公安部經偵局相關負責人表示，此次成功引渡，彰顯了中南兩國聯合打擊犯罪的堅定決心，對鞏固深化雙邊司法執法合作具有里程碑式的意義。

《中華人民共和國和南非共和國引渡條約》於2004年11月17日生效。香港中通社

全球刑警聚香港 探討打擊網絡罪行產業化

國際刑警組織網絡罪案專家組年度會議首度在香港舉辦，2月2日起連續兩天的會議，吸引逾30個國家或地區的超過120人出席。

此次會議提供平台予來自世界各地的執法機構專家、科技公司和相關持份者，就打擊網絡罪行產業鏈作深入探討，涵蓋多個議題，包括網絡罪行生態、網上勒索、人工智能，以及虛擬資產追蹤等。

警務處處長周一鳴在會議致辭表示，香港警隊留意到虛擬資產相關犯罪的新興趨勢，去年與Web3產業接洽，成立虛擬資產情報工作組，作為公私營合作平臺，匯聚監管機構與持牌服務供應商，共同應對Web3技術帶來的挑戰，並推動數位資產發展的創新與安全；警隊同時開發虛擬資產追蹤系統CryptoTrace，視覺化呈現虛擬資產調查過程，並全面支援警隊的調查人員。香港中通社

今年1月北京口岸出入境外國人 數量同比增長超四成

北京出入境邊防檢查總站2月2日發佈的數據顯示，今年1月，該站累計查驗出入境人員近177萬人次，其中出入境外國人56萬人次，佔出入境人員總量的31.7%，同比增長44.5%。

數據顯示，今年1月北京口岸出入境人員中，享受免簽和臨時入境許可政策入境的外國人18.4萬餘人次，是去年同期的1.9倍，佔出入境外國人總量的71.9%。

面對逐步攀升的出入境客流，北京出入境邊防檢查總站提前制定保春運安全順暢通關6項措施，持續優化邊檢管理服務，營造順暢、祥和的通關環境。依托航班流量小程序等數字化工具，深化與口岸聯檢單位溝通協作，實時精準瞭解口岸客流變化，結合客流量動態調整查驗通道，有效縮短旅客候檢時間。該站還積極推動24小時過境免簽、互免簽證等系列政策落實落地，優化臨時入境許可和入境手續「一次辦結」流程，加大外國人入境卡網上填報引導，加強「線上+線下」聯合推介，讓政策紅利更好惠及出入境旅客。

華誼兄弟王忠磊再被「限消」

天眼查法律訴訟信息2月2日顯示，華誼兄弟電影有限公司及其法定代表人王忠磊（王中磊）新增一則限制消費令，執行法院為浙江省東陽市法院。案件流程信息顯示，此前，該公司已因此案被執行599萬餘元（人民幣，下同）。

去年12月，華誼兄弟電影有限公司、華誼兄弟傳媒股份有限公司及兩公司法定代表人王忠磊、王忠軍被限制高消費，涉及7473萬元執行案件，執行法院為北京市朝陽區法院。

作為中國影視行業龍頭企業，華誼兄弟推出的電影作品包括《手機》《天下無賊》《寶貝計劃》《集结號》《非誠勿擾》等。但其近年來面臨持續低迷的經營業績和嚴峻的資金壓力。公開信息顯示，華誼兄弟在連續12個月累計發生的訴訟、仲裁案件涉及金額合計約為1.11億元。香港中通社



「MOLLY」雕像
「俯瞰」維港

2月2日，《MOLLY》騎師造型雕像攜其他20款不同造型的「MOLLY」雕像「俯瞰」維港，為香港的農曆馬年新春增添色彩。圖為市民遊客在「MOLLY」騎師造型雕像前「打卡」。

中新社

解放軍報再評查處張又俠、劉振立：清除影響事業發展的攔路虎、絆腳石

2月2日的《解放軍報》發表題為《以強烈的使命擔當攻堅奮進》的評論員文章。文章指出，堅決查處張又俠、劉振立等腐敗分子，清除的是影響事業發展的攔路虎、絆腳石。

中新社報道，文章說，自我革命的步伐永不停歇，向強圖強的進程不可阻擋。堅決查處張又俠、劉振立等腐敗分子，清除的是影響事業發展的攔路虎、絆腳石，擠去的是戰鬥力建設的水分，激盪的是奮鬥攻擊的精氣神，為強軍事業發展注入強大動力。全軍官兵要把思想和行動統一到黨中央、中央軍委和習主席的重大決策部署上來，深刻認識反腐越徹底、攻擊越托底、強軍越有底的規律大勢，看到深入推進政治整訓、正風肅紀反腐帶來的新風正氣，把全部心思和精力放在強軍勝戰上，以實際行動踐行對黨忠誠、奮進強軍一流。

文章說，黨的二十屆四中全會對如期實

現建軍一百年奮鬥目標、高質量推進國防和軍隊現代化作出戰略部署。目標指引方向，目標凝聚力量。現在，距離實現建軍一百年奮鬥目標越來越近，面臨諸多艱巨繁重的風險挑戰，迫切需要我們強化使命責任，加強政治鍛造，提升打贏能力，鞏固純潔光榮，全力以赴、務期必成，確保交出合格答卷。

文章指出，今年是「十五五」開局之年，是實現建軍一百年奮鬥目標的攻擊之年。全軍官兵要鑄牢政治忠誠，堅定信念信心，勇於擔當作為，立足崗位戰位做好每一項工作、完成好每一項任務。要深入推進政治建軍，堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝頭腦、指導實踐、推動工作，全面貫徹新時代政治建軍方略，持續深化政治整訓，堅定不移正風肅紀反腐，大力弘揚我黨我軍光榮傳統和優良作風，為新時代強軍事業提供堅強政治保證。要紮實抓好規劃開局，突出推動高質量發展這個主題，科學編製好、

實施好我軍建設「十五五」規劃，把政治建軍要求貫徹落實到規劃編製和實施全過程，加快部隊轉型建設，高質量推進國防和軍隊現代化。要全面加強練兵備戰，堅持戰鬥力這個唯一的根本的標準，緊盯戰爭之變、科技之變、對手之變，紮實推進實戰化軍事訓練，加快先進戰鬥建設，隨時準備打仗，隨時能打勝仗。軍隊黨員幹部特別是高級幹部要以被查處的腐敗分子為反面教材，牢記初心使命，樹立和踐行正確政績觀，嚴守思想防線、用權底線、法紀紅線、家風界線，以篤信、務實、擔當、自律的實際行動抓工作幹事業帶隊伍，以過硬作風和形象感召帶動部隊。

自1月31日起，《解放軍報》連續三日發表評論。其中，1月31日的文章指出，人民軍隊越反腐就越堅強、越純潔、越有戰鬥力；2月1日的文章指出，軍中絕不能有腐敗分子藏身之地；2月2日的文章是連續第三日就查處張又俠、劉振立一事作評。

中國濕地面積亞洲第一 構建保護新格局

設，自《濕地保護法》全面實施，已有21個省（區、市）完成省級濕地保護條例制修訂，體系日益健全。

在管理體系方面，中國已建立覆蓋國際、國家、省級三級的濕地分級保護體系，共指定國際重要濕地82處、國家重要濕地80處、省級重要濕地1208處。同時，成功創建22個「國際濕地城市」，數量居全球第一；設立國家濕地公園903處，其中約90%免費向公眾開放，年接待遊客達3.2億人次，生態惠民成效顯著。

此外，生態保護修復同步推進。目前，

全國累計實施濕地保護修復項目超3800個，新增和修復濕地面積逾100萬公頃。紅樹林保護修復專項行動成效突出，累計營造紅樹林9200公頃；互花米草防治行動已清除入侵面積9.73萬公頃。中國主導成立的國際紅樹林中心已吸引20個國家加入，濕地保護「中國方案」獲得廣泛認可。

面向「十五五」時期，國家林草局表示，將著力健全濕地保護法律法規，加強本底調查與動態監測，推動建立濕地面積總量管制制度，加快構建濕地生態產品價值實現機制，促進生態保護與民生改善協同發展。

洪仲森以目前網上暢銷的「鵝梨帳中香」為例，「這款因古裝劇而走紅的古方合香，客單價已躍升233%，尤其受追求『嗅覺療愈』的年輕人喜愛。」

在洪仲森看來，直播不僅帶來銷量，更

通過鏡頭展示非遗工藝，讓消費者願意為文化溢價買單。讓「世界瓷都」「中國茶都」

「中國香都」從線下專業市場，走向全國普通消費者的日常生活場景。

1月30日，「國潮泉州·茶瓷香伴」高校雙創孵化工程啟動，計劃三年內培育100名電商新銳人才，孵化20個青年創業團隊。截至目前，賽事已吸引全國30餘所高校80多支團隊報名。

據悉，安溪、永春、德化三地政府聯合舉辦的國潮麗選全球溯源直播季活動已舉辦9場，不僅帶旺茶瓷香產品銷售，也進一步提升茶瓷香品牌。此外，三地還聯合編撰產業融合發展藍皮書，促進產業鏈、創新鏈、價值鏈的深度融合與提升，共同講好茶瓷香的泉州產業新故事。

中新社

關注

僑鄉泉州「茶瓷香伴」非遺跨界促產業融合

「一支香、一杯茶、一件瓷器，是如何從泉州這片土地上『長』出來的。」在近日的一場產業帶溯源直播中，網絡主播阿祖攜手非遗代表性傳承人，將安溪鐵觀音的「香韻」、永春香的「雅韻」、德化白瓷的「器韻」娓娓道來。

作為宋元中國海外貿易的三大核心文化元素，茶瓷香不僅是海上絲綢之路的重要見證，也是僑鄉福建泉州富民興縣的重要支柱。統計數據顯示，2025年，安溪茶產業綜合產值達460.5億元（人民幣，下同），德化陶瓷產業集群規模達760億元，永春香產業鏈產值突破135億元。

當安溪鐵觀音的茶韻注入溫潤如玉的德化白瓷茶碗，一縷縷永春幾香的淡煙繚繞其間……安溪縣副縣長林毅敏向中新社記者描繪了一幅雅致的宋式生活美學畫卷，這背後是安溪、德化、永春三個縣推動茶、瓷、香產業融合發展的積極探索。

安溪、永春、德化三縣山水相連、文脈相通，茶瓷香三大產業各具特色又高度互補。

為打破縣域邊界，推進區域協作，2025年9月，三縣政府共同簽署《安溪永春德化產業融合協作備忘錄》，自此三地產業協作進入實質性推進階段。

林毅敏介紹，「茶為媒、香為韻、瓷為器」，安永德三縣在品牌建設、渠道拓展、產品研發、人才培養、標準制定和文旅融合等六大領域開展了深度合作，共同打造「國潮泉州·茶瓷香伴」區域品牌。

1月28日，淘寶國貨嚴選、淘工廠的直播團隊在安永德三地政府的聯合支持下，深入「茶、瓷、香」三大傳統產業帶腹地，與當地廠家、非遗代表性傳承人共同探討「如何讓傳統產業在新時代講出新故事」。

作為「廠三代」，興全香業總經理洪仲森從父輩手中接過制香技藝，並賦予其更年輕、更多元的表達方式。「時代在變化，我們的客戶也在變化。」洪仲森說，從傳統的線香，到盤香、香珠、香囊、香插等品類，永春香正融入車載、辦公、瑜伽、助眠等多元場景。

洪仲森以目前網上暢銷的「鵝梨帳中香」為例，「這款因古裝劇而走紅的古方合香，客單價已躍升233%，尤其受追求『嗅覺療愈』的年輕人喜愛。」

在洪仲森看來，直播不僅帶來銷量，更

通過鏡頭展示非遗工藝，讓消費者願意為文化溢價買單。讓「世界瓷都」「中國茶都」

「中國香都」從線下專業市場，走向全國普通消費者的日常生活場景。

1月30日，「國潮泉州·茶瓷香伴」高校雙創孵化工程啟動，計劃三年內培育100名電商新銳人才，孵化20個青年創業團隊。截至目前，賽事已吸引全國30餘所高校80多支團隊報名。

據悉，安溪、永春、德化三地政府聯合舉辦的國潮麗選全球溯源直播季活動已舉辦9場，不僅帶旺茶瓷香產品銷售，也進一步提升茶瓷香品牌。此外，三地還聯合編撰產業融合發展藍皮書，促進產業鏈、創新鏈、價值鏈的深度融合與提升，共同講好茶瓷香的泉州產業新故事。

中新社